



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 14-й

№ 18 [133] Вторник, 17 мая 1985 г.

Цена 1 коп.

Уже поднимаясь в редакцию, Светлана Седакова, ленинская стипендиатка 812 группы ЭФ, не могла разрешить путаницы сбивчивых мыслей. Растерянность в ее глазах так противоречила волевым чертам лица. Не часто с ней случались ситуации, когда она не понимала отведенной себе роли. Рассказать читателям газет о себе? Но что именно? Не так уж и богата событиями ее биография. Сразу после окончания десятилетия поступила в университет, теперь и его заканчивает.

— Знаете, — решительно начала она беседу, — писать нужно не обо мне, а о группе. У нас замечательная группа, победительница соцсоревнования 1984—1985 учебного года. Семеро идут на красные дипломы, повышенную стипендию в этом семестре не получают только трое. Согласитесь, это успех. И главная заслуга в нем нашей старосты — Светланы Васильевой. Ее авторитет в группе непререкаем, слово — закон. Наверное, потому, что составляет ли она график джурнала, или заполняет журнал посещаемости — ее требования всегда обоснованы, четки.

Часто с оттенком эмоциональности нашей группе противопоставляют 811-ую. Говорят, что мы стабильнее в учебе и общественных мероприятиях никогда не срываем, но в первой группе больше инициативных, зажигательных ребят. На мой взгляд, коллектив, как и личность, очень индивидуален. Если провести параллель с типами темперамента, то наша группа напоминает скорее размеренного флегматика, а 811 — горячего холерика.

Грустно думать, что через какой-нибудь месяц закончится наша студенческая жизнь, и мы расстанемся навсегда. Хотя многие из нас будут тесно связаны по работе: я буду контролировать деятельность Леши Фили-

монова, который уедет в Ноябрьск, а мене с ревизорскими проверками будут навещать те, кто распределился в финупределение.

Можно смело сказать, что если не пуд соли, то около этого мы съели вместе. Ведь именно нам пришлось обживать корпус на Перекопской. Пе-

коленный за слиной, и снова 5—7 бухок, и снова лоток. Мы с девочками подсчитали, что за ночь переносили по 7 тонн хлеба и проходили по 12 километрам. Но зато в это лето мы научились различать самые тонкие нюансы в настроениях друг друга.

Нынешнее поколение

каждого из нас стало внутренней потребностью, выходя из аудитории, щелкнуть выключателем. А совсем недавно, в ходе работы над дипломом, нам, трем соавторам, пришлось уличить в нечестности завод «Электрон». Уж очень широко, не по карману живут там. Расходы на ковровые дорож-

КАК ЖИВЕШЬ, ГРУППА!

Коллектив как личность

решались мы в него вместе с математиком в феврале 1983 года, а в январе этого же года в здании разморозились батареи. Нас, новоселов, встретили глыбы льда в рекованнах, холодные сквозняки и минусовая температура в аудиториях. Заниматься приходилось в шубах, варежках и шапках. Тепло пришло только с наступлением весны. Тогда и пошли в ход мыло, тряпки и ведро, началась работа на приусадебном участке.

Очень сблизил нас работа в строительном отряде «Юность». Хотя он был сформирован на базе факультета, наша группа составляла его основной костяк. Всем нам тогда хотелось северной романтики, но в самый последний момент перед выездом понадобилась помощь Тюменскому хлебокомбинату, и мы летние месяцы отработали там. Условно труде, конечно, были тяжелые: 3 рабочие смены (в том числе и ночные), жар от печи и восемь часов подряд однообразных движений: 5—7 бухок с маявара уложить в лоток, уста-

«Юности», продолжая начепоу нами традицию, ведет шефство над хлебокомбинатом. Но я слышала, что многие идут туда уже с неохотой, и дирекция жалуется на низкую дисциплину и плохое качество работ. Жаль, что младшие понимают жизнь по-другому. Мы всегда считали, что ощущение счастья приходит с преодолением трудностей.

Если продолжить рассказ о съеденном вместе пуде соли, то нельзя не отметить, что и старшим курсам, ставшая все более профессионалами, мы обнаружили в мировоззрении и мироощущении друг друга много сходного. У каждого из нас появилось обостренное зрение на бесхозяйственность. Например, во время ремонта корпусов так часто можно было увидеть брошенную строительными полотую мраморную плитку. К несчастью, такая картина мало что говорит многим. Но для экономистов это не мрамор, выброшенный на свалку, но десятки и сотни рублей. Сердце обливавшее кровью! Для

ки, кондиционеры, материальное стимулирование значительно превышают прибыль. В Глеветоменинефтегазе, финансирующем завод, очень удивились результатам нашего исследования. Хорошо, если бы еще и решение приняли.

К сожалению, дипломы экономистов редко внедряются в производство. А многие, на мой взгляд, заслуживают внимания. Например, студент нашей группы Женя Лалтев разработал методику применения ЭВМ для анализа финансового плана предприятия. Если следовать ей, то финансисты сэкономят массу рабочего времени.

В настоящий момент меня и моих соавторов по диплому — Лену Серебренникову и Светлану Памышину, омрачает единственное обстоятельство. Это сознание того, что плоды наших поисков могут так и остаться на полках от времени бумажных листов. А тема интересная — «финансовый план как объект деловой игры». Игра, вернувшись производственные ситуации, максимально при-



бликает участников к специфике производства, заставляет их принимать быстрые решения. Естественно, что все это значительно оптимизирует учебный процесс. Пока мы с успехом провели игру на факультете повышения квалификации Глеветоменинефтегаза, в доме техники НТО и у себя на экономфаке со студентами 4-го курса. Ну, а как дальше сложится ее судьба — не знаю.

...В этот момент в нашем разговоре наступила пауза. Светлана задумалась о чем-то своем, а я стала подводить итоги сказанному сегодня. Как преобразилась моя собеседница? От робости не осталось и следа, эмоциональная речь излучала радость бытия. О чем она говорила? О себе? О группе? ...Наверное, и то, и другое верно.

Н. ВЛАДИМИРОВА.
НА СНИМКЕ: СВЕТЛАНА СЕДАКОВА.
Фото М. Шешукова.

Новости ТюмГУ

На митинге солидарности, состоявшемся в прошедший вторник на филологическом факультете, было решено собрать и перечислить в фонд Чернобыля деньги. На сегодняшний день более трех четвертей намеченной суммы собрано.

По итогам Республиканской выставки на лучшие издания уставных издательства и внутриузовской литературы Минвуза РСФСР зее. кафедрой физической географии В. В. Козин награжден Почетной грамотой Минвуза РСФСР и Республиканского комитета профсоюзного комитета просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР за монографию «Ландшафтные исследования в нефтегазовых районах».

В ректорат пришло письмо, в котором Руководство объединения «Нижневазтовскинефтегаз» объявляет благодарность студенту 542 группы ХФ Е. А. Красинскому за участие в проведении промышленных испытаний способе оптимизации нефтедобычи.

15 мая на Верхнем берегу состоялось соревнование санитарных дружин Центрального района.

Дружине нашего университета заняла первое место среди учебных заведений.

РЕШЕНИЯ XXVII СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ

В АТМОСФЕРЕ ПОИСКА

Как подчеркивалось на XXVII съезде КПСС, суть перестройки партийной работы заключается в том, чтобы наряду с парторганизациями в атмосфере поиска новых форм и методов деятельности. Добиться этого можно только совместными усилиями всех коммунистов.

Улучшение качества состава партийных рядов — предмет первостепенной важности. От этого зависит усиление направляющего воздействия партии (идеологического, организационного, нравственного) на массы, на все сферы жизни. И потому сегодня у нас на повестке

дня стоит вопрос расширения партийной организации за счет резерва. В него включены руководители кафедр и факультета. Это люди, находящиеся в самой гуще жизни факультета, покоряющие своей энергией, служебные примером для подражания.

Не менее важной задачей мы считаем повышение эффективности всего учебно-воспитательного процесса. Праника совместных заседаний партбюро и комитета ВЛКСМ, преподавательского и студенческого профбюро, а также знакомство с опытом работы других вузов подказала необходи-

мость создания на факультете Совета дела, первое организационное заседание которого состоялось несколько дней назад. В него вошли представители всех общественных организаций, деканата и актив курсов. Именно он взял на себя задачу координации планирования работы на факультете и ежемесячного подведения итогов.

На заседании Совета дела мы предполагаем также выносить обсуждение коллективного договора между студенческими группами и административной факультета. Цель договора — воспитание коллективной ответственности учебной

группы за становление каждого ее члена как высококвалифицированного специалиста, определение меры и нормы студенческого труда.

Участие в Совете дела должно, мы думаем, способствовать взаимному обогащению студенческого и преподавательского активом. Студенты проявляют сознанием важности задач, стоящих перед факультетом. Преподаватели надеются получить от студентов иден новых, нетрадиционных форм работы.

Актив, привлеченный к решению важнейших проблем факультета осознает меру возложенной на него ответст-

венности. Уверены, что эта ответственность вызовет нам признание в студенческой среде, поможет в организаторской работе.

Мы надеемся, что Совет дела сможет находить и развивать новые формы работы, идеи, рождающиеся в массах, но часто остающиеся неоретворенными и умирающие, едва родившись.

Н. КУХНИНА,
секретарь партбюро ФРГФ;
В. ПИИДЛЕР,
председатель профбюро ФРГФ;
В. МАЛЬЦЕВА,
зам. декана ФРГФ по воспитательной работе.

К природе — с любовью



ФОТОРЕПОРТАЖ

Мы с детства знаем, что нужно природе любить, беречь, охранять. Не редко кто придает этим словам истинное значение. Одни смотрят на дело озраны природы пессимистически, считая его запущенным (мол, да все равно ничего изменить нельзя), другие — с сочувствием. Но сочувствие без непосредственного участия в охране природы — ноль, пустое место. Ответственность перед нашими детьми за сохранение Земли лежит только на нас с вами. Мы, члены дружины озраны природы биологического факультета, поняли эту истину и делаем все возможное, чтобы она открылась и другим.

Коротко о нашей дружине. В ней имеются несколько секций: «Лесные растения, птичий рынок» и борьба с браконьерством. Проведено уже много рейдов — на

индивиду уединен и совместно с другими организациями. Коллектив наш молодой, начал работу в нынешнем учебном году. Поэтому приходится еще многому учиться. Например, после Рады наприятностей мы поняли, что нужно четко знать закон. Дело в том, что удостоверение общественного инспектора не дает его обладателю почти никаких прав, за исключением права осуществлять контроль. Конфисковал, например, птицу без представителя закона, т. е. милиции — все же любой браконьер может привлечь к ответственности за хулиганство. Сейчас эти, как и многие другие трудности, нами уже решены. Установлены тесные связи с Исполкомом, областным советом охраны природы, ГАИ, милицией, газотрубопроводом и другими организациями и клубами.

Недавно нами было проведено на I курсе анкетирование, которое показало, что дружиной ведется слабая агитационная работа. Упрек справедлив, но тем не менее обиден. В настоящее время дружина насчитывает всего 12 человек, а с таким количеством людей многое сделать просто невозможно. В это же время, многие из студентов бездействуют, ссылаясь на занятость (хотя все дружинники также являются студентами и, надо полагать, заняты не меньше). Другое, вложив 5 копеек в пользу общества озраны природы, считают свой гражданский долг исполненным. Согласитесь, это не комсомольская позиция!

Если кто-то решит организовать подобную дружину у себя на факультете, со всеми вопросами обращайтесь к

нам, мы с удовольствием поделимся опытом.

Ю. МУРТАЗИН,
член дружины озраны природы, студент 653 гр. БФ.

ОТ РЕДАКЦИИ.

Мы желаем дружинникам озраны природы Б. Ф. больше успехов на избранном ими в городском полприце.

Вместе с тем, хотим отметить — наша дружина никак не может претендовать на звание «лучшей», хотя мы и имеем уже вторую историю БФ. Не сумело первое поколение дружины найти общий язык с младшими товарищами. Результатом этого ухода стало то, что и все дело. Да и младшим пришлось взять на себя роль первооткрывателей. Мы же должны учиться и учиться.

МАЁВКА!

В минувшую субботу на филологическом факультете прошла маевка.

На этих снимках вы видите веселые лица преподавателей. Чему они радуются? А тому, что наконец-то им удалось хоть ненадолго оставить свои дела и вырваться в Гилевскую рощу — подышать озоном. И чтобы не скучать — привели с собой студентов.

Маевка на факультете — мероприятие уже традиционное, проводится второй год. На этот раз оно было посвящено столетию Первой и предстоящему дню рождения Тюмени. После торжественного открытия со своей новой программой выступила агитбригада факультетского ССО «Молодость».

А знаете ли вы, что самый примерный житель Тюмени — студент 5 курса Юрий Зейцев. Именно он победил в конкурсе на лучшего горожанина, где нужно было ответить на вопросы по истории города и спеть частушки о Тюмени. Но все-таки покорили всех частушки старшего лаборанта кафедры русской и советской литературы Сергея Анатольевича Комарова.

Весело прошел своеобразный конкурс архитекторов. Видите на снимке странную фигуру. Что это? Если не догадались, то поясним: здесь изображен дом бывшего тюменского купца Яши Шейчика (ныне здание медучилища), который построил команде преподавателей. Ну как, похоже?

Затем был шумный «балаган» со множеством шуток и эхспромтов. Были представлены домашние задания команд на конкурс «С классикой на ты». Отличились команды II курса и преподавателей. А в заключение — сюрприз. Свою программу показали выпускники. Когда шла подготовка к маевке, пятикурсников никто в расчет не брал. А они взяли и приехали. И выступили отлично. Им достался переходящий приз маевки.

Ю. ГЛАДЧЕНКО,
студент 4 курса ФилФ.
Фото Е. Костомаровой.



Если нужен перевод

ПЕРЕВОДЫ студентов, обучающихся с отрывом от производства, на дневное отделение того же вуза могут осуществляться решением ректора по представлению декана с учетом мнения общественных организаций после успешного окончания ими двух курсов. Такие переводы могут осуществляться и после окончания первого курса при наличии ходатайства предприятия, организации или учреждения по месту ра-

боты и в случае определения вузом возможности продолжения учебы без повторного обучения на первом курсе.

Во всех случаях перевод на дневную форму обучения должен производиться с учетом планов подготовки специалистов.

ПЕРЕВОДЫ студентов, обучающихся без отрыва от производства, могут осуществляться на вечернее или заочное отделение того же вуза решением ректора после ус-

ИРОНИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

Ничего не знаю...

На кафедре физвоспитания было тихо. Старший преподаватель Кирличев дремал, зажав в руках вторичку и журнал посещаемости. Вдруг дверь распахнулась, и на пороге возникла спортивная фигура студента Лейкина с зачетной книжкой в руке.

— Здравствуйте, Пал Ваньч!

— Привет, Лейкин, — вздрогнул Кирличев.

— Пал Ваньч, зачет поставте, пожалуйста.

— Зачет?.. — удивился Пал Ваньч, де так, что стул зетрещал от негодования: мол, какие глупости говорит Лейкин.

— Ну да, зачет... — улыбнулся Лейкин.

— Так, так, так, — хитро прищурился Пал Ваньч, — значит, зачет?

Лейкин убедительно мотнул головой.

— А сколько раз, Лейкин, ты был у меня на физкультуре? — Пал Ваньч продолжал хитро щуриться.

— Не знаю.

— Зето я знаю, что ты пролустил ровно 24 часа вместе с факультетивом.

— Пал Ваньч, но ведь факультетив — дело добровольное, к тому же Вы знаете, что я на секцию спортивную...

— Я тебе, Лейкин, говорю, что за стенами университета будь хоть чемпионом Союза, а от физкультуры тебя никто не освободит, — Кирличев пристал, словно в стремених своей любимой лошади, и локчал пальцем перед носом Лейкине.

— Так некогда же... да и зачем мне...

— Значит, по-твоему,

Минувз неправильно сделал, что авел предмет физвоспитания. Хочешь связать, что ты умней Минвуза? Может тебе, Лейкин, не учиться надо, а работать в Минвузе?

Лейкин набычился.

— Нехорошо, Лейкин. Ты, может, и хороший студент, и спортсмен в тебе чувствуется, а физкультуру не посещеешь.

— Я же посещаю! — в голосе Лейкина ревели правда.

— Плохо посещаешь, на факультете не ходишь.

— Но ведь я же в секции занимаюсь, у меня разряд, да и соревнования...

— Я же говорил, Лейкин, будь хоть чемпионом, а правил нарушать не надо. Их не я придумал, — Пал Ваньч развел руками, и у Лейкине не осталось никаких сомнений, что, действительно, эти правила придумал не Кирличев. — Вот отработай свои 24 часа, и получишь на здоровье свой зачет.

— А можно я за одни сутки все отработаю, — упевшим голосом выдал Лейкин.

— Нет, — пояснил Пал Ваньч. Я по расписанию работаю только два часа в день — в понедельник, вторник, четверг, пятницу.

— Но ведь у меня сессия... Я на секцию... — шептал подавленно Лейкин.

— Ничего не знаю. Пал Ваньч Кирличев действительно ничего не знал.

А. НЕСТЕРОВ,
студент II курса ФилФ.

Внимание: новость

При молодежной газете «Тюменский комсомолец» организовывается дискуссионный клуб. Там будут разговаривать, обсуждать, спорить: «Есть ли место молодежи в Уставе ВЛКСМ», «Американский принцип и ин-

ший», «советский труженик» и другие.

Сделать заявку на участие в дискуссиях вы можете в отделе пропаганды «Тюменского комсомольца» (ул. Осипенко, 81, 9 этаж) или по телефону: 6-29-26.

УКАЗАТЕЛЬ РАССКАЗЫВАЕТ

«Иностранная литература»

Роль художественной культуры в духовном обогащении общепризнана. «Все более расширяя леродо мною пределы мира, книги говорили мне о том, как велик и прекрасен человек и стремлении к лучшему», — признавался великий писатель и неутомимый читатель А. М. Горький.

Весомый вклад в сокровищницу мировой художественной культуры внес XX век. Большие пути многонационального словесного искусства XX века, особенно его последней трети, как в зеркале нашли отражение в журнале «Иностранная литература». Чтение прогрессивной зарубежной литературы, представленной в журнале, вооружает знание, необходимым для ориентации в современной общественной — психологической идеологической убежденности, активизации сознания и жизненной позиции, резонантно эстетического вкуса.

Это издание, помогающее составить верное представление о том, что происходит в художественном мире Востока и Западе, познакомит нас с такими мес-

терами художественного слова, как Д. Апдайк, Г. Кент А. Мердок, П. Везинов, А. Маршал, Я. Козак, К. Аба, Ю. Ковалец, Ф. Саган, О. Уайльд... Перечень этот может растянуться до сотен имен и фамилий писателей, представляющих разные страны и континенты.

Сведения об оубликованных в журнале материалах можно получить, обратившись к двухтомному справочнику «Иностранная литература. Указатель содержания. 1955—1984 гг.» — титанов хронологическая рамки справочника, составленного по систематическому принципу и включающего шесть разделов: «Художественные произведения», «Документальная проза», «Критика. Литературоведение», «Публицистика», «Искусство», «Материалы о Советском Союзе». Справочник снабжен также алфавитным указателем и списком печатавшихся в журнале зарубежных авторов (по странам).

В библиотеке университета журнал «Иностранная литература» хранится с 1967 года.

СБО библиотеки.

С ТЕЛТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

● БУЭНОС-АЙРЕС

Безработица среди молодежи становится серьезной социальной проблемой Аргентины. Как отмечает печать, аргентинцы в возрасте до 30 лет составляют 75 процентов армии безработных. По данным столичной газеты «Несюн», только в Буэнос-Айресе с пригородами в нынешнем году не смогли трудоустроиться около 90 тысяч юношей и девушек. А для того, чтобы обеспечить сегодня работой всю аргентинскую молодежь, указывает газета, необходимо было бы создать в стране почти 400 тысяч новых рабочих мест. Однако в условиях переживаемого Аргентиной серьезного экономического кризиса и спада производстве это является неосуществимой мечтой. «Лишними людьми» нередко становятся и молодые специалисты с университетским дипломом. Как пишет газета «Кларин», из нежлых 100 выпускников аргентинских вузов лишь 35 могут устроиться работать по профессии.